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' I;@iébm;cbhféé Kapittel.
Weitere Ausfubrung der Lehre von den
Gleichungen.

9. 99.

@aé widhtigfte und jugleich das fhroerfte wr dies
fer tepre ift i, biec Sleihung §. 48 felbft in der
Aufgabe ju finden, und gefchictt aufgufesen. €3
laffen {ich) Bieriber feine Repeln gebem, reil die
Aufgabeir f0. snendlid) verfchieden fenm Fonnen,
9Geifl fich aber nun Berftand und BVeurtheilungss
fraft imumet thatig geigen miiffen, {o werden aud)
beive Vermbgen hier gradbe am meifter gefcharft,
und-endlich erwitht man fid) durd) lebung - eine
Gertigfeit in der, 1was anfangs biele Schmwierigfeis
¢en verurfadyte.  Das Ullgemeine, was man iiber
pie. Yuffindung einer Sleichung fagen Eann, ijt uns
gefahe folgetives. | igelte e .
a) Bor allen Dingen muf man in' einer Aufs
gabe das ‘©egebene von bem, ‘wad gefucht
werden foll, dad Deift , -vad befannte von
vem urbefannten. unfevidheiden; dad lefe
glebt emtweder. die. Aufgabe unmittelbar- an
o die Hand, ober man findet s leicht, wenn
man ibetlegt, was man wiffen mifte, um
die Frage Geantworfen ju fonmen, Das
unbefanute brickt man nun durd) x aus.
b) Sind ywey upbefannte Dinge in, einer Aufs
gabe , “fo-fann Sas eine durdy dad anbdere
VR SR o gegeben
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gegeben fenn, - wenn die Summe ober die
Differeny beiver unbefannten Dinge geacben
il 5. B, die Summe beider unbefannten
Dinge ware == 60; dridt man nun bas
_eine von Dbiefen durch).x aus, {o wird bas
andere = 60 ——x fenn miiffen 5 ober es fey
bie Differens beider unbefannten Srofien ges
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geben — 20, und bdie eine fin x, fo wird 3 K

bie andbere = X + 20 fenn fni(fen. g
c) Die unbefannte Grofe x wird als beFannt

angefebr, und man fucht aus der Aufgabe

goen Ausdrice, weldhe einander gleich find, i}
bermoge der Bedingungen, weldye die Aufs ¥
gabe enthalt.  Ein oder audy beive Ausdrils | §
cfe werden aus einer Werbindung von Srds {
fen befteben, unter weldyen bas unbefannte ]
x {ich finbet.

d) Darauf wird x nad) §. 51 von allen beFanns
ten Grofien befreit, und die befannten Girps
gen auf der einen eite des Sleichheitsseichen
swfammengenommen, nad)ifiren verfchiedenen
Berbindungen in eine Summe vereinigt,
geben den Werth von x,

Anmerfung 1. MWenn in mebhrern Glicvern auf einer
Seite bes Gleidbeitdzeichen fidh x befindet, fo Fann ;
man die Factoren vou x in Klammern {dliefen, nnd { i
x bavor fegen, 3 B, 3x— Ix4ox fann man and '
fo fdhretben: (3 — 34+09) x.  Hichey mug man fich
merfen , dafi, wenn vor x Fein Factor flebt, es alles

WY g W i) Y W TP W

v W

o

mal ben Factor 1 habe, o wie jebe ahl sum Factor
und Divifor 1 bat.  Man fanr alfo X=—3x aud fo
{dreiben: (r—3) x unbd bies ift X,

Anmerfung 2. Wenn auf beiden Seiten beé'{&feitﬁa

bettdjeichen Olicder find, weldp x enthaiten, wie in
S, 5r Anmert,; fo muf man davnad feben, dag,
32 wenn
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weltn dad eine x i bem andern mit BVeobadtung der
Regeln von §. 51 beribergebracdht wirdb, bad x, vor
weldem (—)"ftebt, einen Flcinern Factor habe, ald
bad , vor welden () flebt; 3. B
I) 16 —3x =6x—2; alfo 16 +2 — 6x+ 3x;
IB:t}xpllrlﬁx — :
2) 21x—8 —= 16 12x; 2Ix —~12x 16483
0X = 24, x == 2%

YUnmer?ang 3. €6 iff erfilid 16x — (2x+4) =

I6%x —2x — 4; und dbanm 3x - (x—3) — 3x—
x-+3; ober, wenn vor einter Grdge, in Klammern
eingefdlofien, (—) fleht; fo miffen die Seihen der in
Klammern einge(dloffonen Glteder, twenn maen bie
Klammern wegldft, in thre entgegengefefite §. 51 vers
wandelt werden,  Diefe eingefthloffene Grdfe titd
ald ein einjelnes Glied angefehn, wetdhes abgezogen
werdent folf.  Jn den gebrauchten Vepipiclen wird ins
“erflen Falle nidht mur 2x, fondbern andy 4 abjuszichen
fevn , daber befommt 4, wenn bdie Klammern weggez=
faffete werden , bas Retchen (— )3 im poeiten Fal
aber {oll nidt x, fonbern ber tnter{dhicd 3mwifchen x und
3 abgezogen werden ; 3ieht man alfo x ab, {o hat man
3 juviel abgezogen, welde alfo jum Reft nodh abdirt
werbert miffent, daher beformmt 3 dann dag Beidhen
(4 ), wenn die Klammern weggelaffen worden, . Aus
eben dem Srunde iff bder Ausbtud — 5x—s :
: 4

3% 4 5 unb — 3xhy == ] 5,

4 4 4 & 4 s

Anmertung 4. MWenn x auf eirte Seite ded Gléichs
bettdzeidhen gebracht iff, und man findet, baf bdie Sahe
len , vor weldyen ein (=) frebt, 3ufammengenommen
grofice find, alg bie, vor weldyen ein () fleht: fo
ift, went mon fonft ridtig geveddnet hat, bie Anfgabe
ungeveimt gewefen, 5. 51 Unmerf.) aufer ig dems
Fall , wenn auf der andern Seite die Glicder, welde
x enthalten, und vor welden (—) flebt jufammen=
gemommen einten grofern Factor von x cudmadien, alé
det Jactor vort x, welder aus den Glichern ufammens
nomment, teldye x entbhalterr, unb vor welden (+)
ftehk, entfanbes iff3 in bem leten Fall darf man n;;v
- - {
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pie Seiden alfer Glieber in. ifre entgegengefehen ver:
wandeln, 3. B. ‘ sy
4x — 16x == 50 —200 ifk
16X — 4X = 200 — 50. : < :
Diefes wird man (i@ leide aus §, 51, 1. 2. erflirin
£innen, ‘ - LY

~

- §. 100, - | 5
Ginige Aufgabert, wobdurdy bie §. 49 geges
Genen Jormeln erldutert werden. :
1) LWenn jemand  Nthir. audgiebt , und £
Ntple. fiberbehdlt, wieviel hat er gehabt? -
Er hat x Nthlv. gehabt §. .99 a;- von. diefen. giebt
er 2 aus, alfo x— %; er behale 3 Mthlr. ber,
vaber muf 3 gleich Dem vorigen fenn ; man bat alfo
die Gleichung
Xx—2=— 2%; 4. 51. 1 '
x—3 + 2=l 14—t 19 ©1 6.
2) Eine Jabl ju finde, bdie, wenn man 3
bazu nimmt, = } iff. - ' :
x+i=tyx=F—%; {. 5L 2/ X = v%
3) €¢ hat jemand fb viel Thaler in Der Tafdye,
Daf er, wenn er fie mit 3 multipliciet, #und-dagw
nod) 7 addirt, 100 Hat; wieviel Thaler hat ex?.
Nac) den Bebdingungen der Aufgabe ift nun
3x+7 == oo, nach §, 51, 2 3X=I100—7
__toa_-_-_gngs.___:ih ey

3

; & :
SHitte er 1oo Nthlr,, wenn er bie Ungahl Thaler
mit 4 multiplicicte, und vom Product g absdge, fo
ware .
4X—@ —— 100; 4x — 100+ Q3 X = ==
—A33 == 273 Nplr. S
3) i batte femand 4000 Steine tiberbehalten,
nadypem ev von den Steinen, welde er gehabt, 7

K 4 anb
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152 Sichensehntes Kap. Weitere Yusfithrung

und Y00 bagt vermauert Batte; tviebiel teine
bat er alfo aehabt ?
il Die ‘l[nga[gl Steine, weldhe er anfanghcf)
il “Patte, fen = x; von diefen hat er nun X vermaus
Fill erf, und tiod) roo dazu, e8 bleiben alfo x — +x
b ~— 1003 bdiefed muf nun der Anzabl von Steinen
I gleidh fenn , bie ex Wiberbehalten Hat, alfo

X — IX —100 — 4000

(16--- ¥)X — 100 == 4000
;—M—-— 100 == 4000 §. 51. 5,
3 — 4000 4+ 100 == 4100

— AI0OMT? 98'!50

Hatte er aber L Steine memaer 500 bermanert,
und hatte 6000 uberbefga!ten ) fo wére

X— (3x — 500) = 6000

X— 35X+ 500=6000 .99, Unmerf. 1 und3.
iR R X §X+:00_'6000
MBS 3X ==.6000 — 500 == 5500
5500 3

5_: i . X — 3 — — 8250

IR - &) €38 wurben Upfel unter Kinder vertheilt,
jedes etbielt 6 Stiick ; nun wurden nod) 363 Stid
unterfie gleich vertheilt, fo daf jedes Kind iibere
baupt 39 @i befam; wieviel Kindet warven da ?
Die Ungah!l der Sfinber fep x; von 363 Stid
beam alfo cin jebes 33 2, und dagu nod) 6 Stiict,

alfo
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363 + 6x — 39x 9. ST. 4,
363 — 39x— 6x — 33x §, gg'ﬂ'nm ZUL T
X = % — 11 Kinber.
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6) s ift jemand einem anberm 56 NRpir.
fchuldig, viefe fann er bejahlen, wenn er von pem,

‘mwas er grade befommen hat, + nimmt, und von

diefemnod) 3 Nehr. absieht; wieviel hat er befommen?
Giefest er hatte x befommen, der F Theil bavon
ware alfo $x; bon diefem nimme er nodh 3 Reple,
ab, alfo £x — 3; und weil er hiemit feine Schuls
den Dezablen Fann, fo muf diefes aud) gleid) feinen
@chulven feyn; alfo
FX—3 = 50
X —=564+3 — 59
X = h it em 334 == 708 Rblv.

7) 1066 NRthlr. wurden fo unter einigen Pers
{onen vertheilt, Dag eine jede nur halb fo viel bes
fam, alg fie batte Gefommen miiffen, wenn bie
Summe in fo viele Theile getheilt ware, alg Pers
fonen da waven; aufferdent erhdlt noch eine jede
g thlr.-iberher, und bat nun uberhanpt so
thle. s wieviel Perfonen waren da?

Die Unzabhl Perfonen fen x, wenn diefe fid)
in die Summe getheilt Hatten, o wirde eine jede
2 befowmmen Haben, fie befomme aber nur o
fo viel, alfo =3 bagu noch g Refley, alfo

10{36+9:50

1066 + 18X — 100X
1066 — 100Xx— 18X —— 82X
x = *85° = 13 Perfonen.
Man hatte and) gleich 2 ftate 22 fefien Phnnen,

UnmerFung. Um 3u erfabreen, ob man ridhtig ge:
rednet babe , darf man nus den gefunderten Werth von

ﬁs X
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;4;-'-_-- x fatt x in e Gileichung fesenr, und nun fdhew, ob
; i dig betden Hdlften der Glethung wivklid) gleid) findy |

A §. 101. _-

H| it-l.j Nod) einige Hufgaben, woben eirt Anfanger

Al fich die Negeln ver Aufldfung befannt und gelaufig
Wl machen fann.

B 0 1) €é hat jemand einige L haler eingenominen,
B |l10E . darauf nod) 60 NRthle , feine Ausgabe iff 75 Ntl,
o gewefens wenn er nod) 25 ?Rtfg[r. eingenommen

A SR hatte, fo wirde fein Vermogen jeht 45 E}Itblr.
e fenr; wieviel Thaler nabim er juerft ein?

- e Die Gleichung ift nad) den in ver Aufgabe vors

E Fommenbden Wedingungen, wenn die Angahl der jus
i erft eingenommenen haler x ift
Bl X+ 60—754 25— 45
O X==45—60 4+ 75 —25.§. ST. ¥
: I x“::.': 120 — 85 == 35.

(KR B - 2 Bon einer Waare hat man einen Theil vers
:g-!i, Fauft, und 13 [ent. weniger berbehalten, ald
it Ef‘ man verfauft hat; bdie gange TWaare pielt an Ses

Ay widht so Fent. 5 roieviel hat man verfauft?

| | I il Man Hat verFauft x Jent., dberbehalten x — 133

HiktE diefer Reft su dem verfauften abdivt smuf gleich fepn

B bem gangen Gewicht ber Waate s aIfo
g x+x—13 =50

1t 2X-—13 = 50
I.i'!' 2X == 50 4= 13 — 63

1|1. X == S =5 2 1.2 Qent,

{14 2) Q1 24000 S)it[gIr follent fich 4 Devfonen A,

ifi | B, €, D fo theilén, vaf B 150 NRtphle. mehr als

,§ B Ay € 330 NReple, meht ald B, und D 1200
HIE o mehr a8 € befommt, wieviel erhalt eirv jeder? ’?f@.

it
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Die Frage liefe fich leid)t beanfworten , wenn man
wiifite, toieviel A betame.  Der Antheil von U
foll nug x feyn 3 alfo exbalt
X
B x+ 150
€ x4 1504 330
D x4 1504 330 4 r200

alfo  4X 4+ 450 4 660 ++ 1200 == 24000
benn die Theile sufammengerrommen milffen dem
Sangen gleich feyn; bieraus folat

4X == 24000 — 450 — 660 — 1200=21690
x — 21%90 — 54221
Mun 166t fich leidht finden, was B, Cund D
befommen mug.

4) Aus einem Taffe Neiff wurden eine Unzah!
{Dfunbe abgewogen, und ¢8 blieben nod) 120 Pf.
in demfelben. Aus einems andern Fafle, worin
250 Pf. waren, wurd nochmal fo diel ausgewos
gent, al8 aus dem erfien, und es blieben {o viel
Pfunde darin, ald in dem crfren Faffe anfanglid
waren; wieviel Pfunbde {ind aus dem erfien Saffe
ausggetogen?

Sft aus dem exften Faffe x Pf. audgewogen, fo
~muf feln Snhalt x + 120 gewefen fepn. Aus dem
andern Tafle, worin 250 Pf. waren, wirde nod)s
mal fo viel audgeropgen, aljo 2x, fnlghd) blieben tin
gweiten Faffe 250 — 2x, foviel ald un erflen ais
fangé waren, daber
X4 120 — 250— 232X

gx = 250— 1207 I30

i 10 gt P

s) Man bat ein Faf von 25 Cimetst, mtd)eﬁ

mif
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156 Sicbensehntes Kan. Weitere Ausfithrung

mit jrencrien Wein {oll gefirllt werden, von welden
ber Cimer der getinpern Sorte 25 Reble,, von der
beflern 48 Nthlr, Foftet; roieviel muffi von jedem
genommen werden, dafi der vermifdite Cimer 30
Mehlr. foftet?

Da ein Fap von 25 Eimern foll gefidlit werden,
fo wird man , wenn von der beffern Sorte x
Eimer genommen worden, bon der geringern 25 —

_x nebimen miffen §. gg. b, MNimn Foftet der Eimer

von et beffern Sorte 48 Ntl, alfo x Eimer Foften
48 x; und die Anzah! Eimer von der geringeren
Sorte foften (25 —x) 25. n bad Faf fame
alfo ein Gemifd), weldhes 48x + (25— x) 25
2 haler Eoftete, _

Da das Semifch 25 Cimer ift, {o wiirde der Preid
filv einen Gime F 50 2 ghop 483 F 025795% gpop

23x % Gzg

25 25
e fepa, und dlefer ift nad) der Anfgabe 30
Reblr, 5 folglich
23X

o 635

23x 4 625 — 30% 25 = 750
23X — 750 — 625 —— 65 '
x — $% — 213 Cimer vonbderbeffern Sorte.
alfe von der {hlechtern 25 — 237 — 225%.

6) ©s faufte jemand Tuch, und zwar 3. Ellen
fir 8 Mehlr.s verfaufte wiever 2 Cllen fiir 7
NRthle, 3 bey diefem Handel qewann er 100 Rehlr. ;
wievie! Tuch fHatte er eingefauft ?

Die Anzahl vder einaefauften Ellen fey x; twenn
nun 3 Ellen § Thaler foffen, fo fommen x Ellen 2
NReple, ju ftebn; wenn man ferner 2 Ellen fiir 7
NReblv, verfauft, fo befemme man fie x @g{er&;—x
: thir. 3
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Mtble.s wenn nun von dem Verfoufapreis 100

Nteblr. abgejogen werden, fo ift der Rejt gleich dem
Cinfaufspreis s folulich.

8% — 7* 300 DDer

3 2
loo:"g 9-;5:(-} —Px =
x = =222 = 120 Ellen,

§o 102,

Bum Sdluffe will ich bier nodh ein paar Uufs
gaben “allgemein auflofen, die im gemeinen Leben
nicht felten vorfommen.

Man hat ywey Materien, ein gewiffes Maafl
bon der theurern Foftef a, daffelde von det wwohls
feil-en Foffet: b, aus beivenwill man ein Seniifeh
madyen; deffen Maag d ift“und c Foften foll; ein
Preis ,* ver zwifchen a und b fallt; wieviel vor
jeder Materie muf man daju nehmen?

Sefetit, von Der thenrern nahme man x, fo mifte
man von: der woblfeilern. d “— x nehmen; dey
Werth des erflen Theils wiirde ax, der ted jweiten
Zheild (d —x) b fenn; beides sufammengensmmen
abet gleich. cdy alfo 2L
ax'+(d—x) b == cd
“ax4bd —xb = cd’
-ax —xb = ed —bd
(a- b) x=cd—bd
DU el cd=bdia (e—=Db)d

. ._x,..—n—- . :

| &b A—b i T
5 B. Man bat zwéy Weinforten, bas Maaf
der beffern foftet 18 Gr., bas der fhledytern 12
@, 5 die Wiifchung vou beiden {oll x4 Sr, foften,
. - und
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158 Sichenyehnted Sap. Weiteve Yusfihrung
und 48 Naag haltens fo ift a=="18, b == 12, ¢

— 14, d =48, alfo fie=1d) 68 == fiia: g.f-:

1§ —12

16 Maaff, alfo don der fchlechtern @otte muﬁ
man 48 ~— 16 — 32 Maaf nehmen.

ﬁuncr ¢in Silberarbeiter hat 14l0¢higes unbd
g1otbme6 Eilber, aus beiden will er eine Mafle
machen 3o foth {chwer, bie w210thig feyn foll;
wieviel muf er von jeder Silberforte nehmen ?

Hievifta=14, b =g, c — 13, d =30, aljo
(12«-—01' 30 o 5M30 go A o 18 iotb

nnd bon “ber fcb!ed;tern 30-——-18 — 12 fotf.

Anmerfung 1. Schr oft ift bad Maa der IMifhung
- in den Hufgaben nicht enthaltenn, mmd dann lﬁﬂt man
in ber Formel d weg: o

Npmerfung 2. Aus der 5egeBencu %nrmer Pamt fat
nod). bie Aufidfung von vier andern Aufgaben finbden,
wenn man x afg befawnt , und d,a,b,c nodeinans

- der alg unbefannt auf‘cr;t . '
1) Wenn bie beffere Materic 2, die fcf)l'ed)terc b fos
flet, und die Mifdung c; von der beffern Materie
~ Bat man x genommen , - wie grof wtrb bod SJiaaﬁ ber
sifdung fegn?
d== x(a—b)
et
2) Wenn man vou der befferen TMaterie x genonts
mien , dte fchlechtere b Foffet, die Mifdung aus beiden
c, und ibr Masg d tﬂ 5, mie tbcuec watr. bie beffere
Sorte ? 5

cd.-—hd-i-xb

Hi="

3) Werm die Bevingungen Nefelben ﬁnb, wie theues
ift dte fd;led;terc Sorte?

xa-—cl

—l-t

'4) ué ey SD?a_terim , You m:’f@’éu ‘bie beffere é,
le fhledyteve d Pofet, ' bat man eine IMifdnng , bdeven

€113 Maaf
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o Maap d.ift, gemadt, indem man von ber Tefier; x
- nabm; tie theuer fann man die Mifdung geben -,
: d

Xxa—xb & H

Cosem S

d
IMan Fann bier die gegcbenen Beyfpiele in 2ablen ans

wenben , um (ich diefe Formeln 3u etldurern. Websis

gens merfe man fid), dag x und d einerley. Ginfeifen
von Maaf entbalten miffen.

- ABenn man ein Kapital a auf b p@. ausleihe,
fo fiubet man bie japrliche Jinfe aus 1co: b =— 4
ab )

“X, und X — o 3n n Jahren wiirden biefe
Binfen n mal gedfer fegn, alfo B2, g oo
abbirt giebt S oder mwie grof das Kapital bui-gf; bie
bingugefdlagenen Jinfen in n Jahren gerwoiden it s
mag hat alfo =ve

¢ S:_:a+m_a‘:'r,o nab > '100a % nab

4 : i 5200 100 - 100 . 1do
§ B.  9Benn man ein Kapital 6500 3 5.,
auf 10 Jabr ausgeliehen hat, wie grof ift e durd)
bie Sinfen getworden ? L ol
Hier ifta = 6500, b =%, n — To, alfe -

—

I 1306500 § 10%6500K 5 ___ 975000
S — ==z grs50
100 100

AnmerPurig ., Aud der aegebenen allgemeinen Fop
mel fann man, wenn S al8 befarmt, a, b, n° aber
nad) und nad) ald unbefannt gefest wird, bie Aufléfung

v von brep andern Aufgaben Herleiten.
1) €in Kapitel iff 5u b pC. auf n Jabrausgeliefen,
und bdurd) die Binfen S gerworben, mwie grof war eg

- enfangs ?  Ober, wie_grof muf ein Kapital feyn,
}v&kgcd 34 b pQ, anégelichen in n Jabren S werden
DU ¢

100 S
e ——
100+ nb

.2) B4 wieviel pC, miifte man ein Kapital a qug
beibien, wenn eé in n Sabren S wesden follte 2

b e (S——’l} 100
b - na

—

3

T —

Prr—

!
f_]
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L=t
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3) Wie lange Jabre bat ein Kapital a auf Sinfen
geftanden, weldyes gu b pC, ansgelichen mit den Binfen
S geworben iff :

=& (?'i--l. 100

h = ba

Anmerfung 2, Wenn ein Kapital a mit den Jinfen
in n Sabren S gewordent iff, fo giebt a von S abgezo=
gen ben Sumwadé, um welden a groger goworden iff
SBenn man nun den Werth vonr a ausd der vorhergehens

-~ den Anmerfung nimme, 0 ift der Suwads

.S — a ober S -1oo+nb oo 1001-:—1—:;_ =E ;;o_-i:;g

8 (100 nb)==100S 100§ o nb§—1005 anJ_
2Dt 100-}-_1;]-; Yica 100 += nb ——1100+$nb

Menn alfo jemand ein Kapital S in n Jahren ju bes
jablent atte, und er tdunte mit b pC. Rabar fogleicy

bezablen, fo _w:'u__gbe ber Rabat betragen ;E;_—E; 5 und

das, was er (o gleidh ju Dezablen batte, todrbe fepn
nb S 100 8§

S T 100 + nb A ;oobl-_nb'

OUnmerfung 3. Sn ben Formeln find bie Vinfert nady
Nahren berecdhnet, twill.man {ie nad)SNonaten bevedynen,
wie dbag im gemeinen Leben oft gefdieht: (o fann
‘wan biefelben Formeln brauden , nur mug man in

~penfelben 1200 flatt 10O feBen, und.n bebeutet bann
die Sabl der FMonate, -

Uns
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pels; 1 Schepel ober Aggelen hat 4 Vierdevat

oder 32 Kop. Ein Sacf palt 4087 Narifer Cus

bice Joll, und 36 Sact gehen auf eine Laft, Die

grofe Kalf:Zonne bhalt 9o Mingelen, und ijt
5417 Darifer Cubic sgoll arofe -

2) . Bon flifficen Sachen,

Gin Aam bat 4 Ankers; 1 Anker 2 Stek-
an; & Stekan 2% Viertels, unbd ift 963 Parifer
Cubic » Joll grnp, I Viertel fat 6,2 Mingelen;
1 Stoop bhat 2 Mingelen und ift r20 ‘]}atqer
Eubm%ul[ arof. 1 Mingele hat 2 Pinten, und
halt 6o Sl)artfer Cubic<Zoll; r Pinte 4 Miisjes,
1 Oxhooft wird ju 180 Mingelen geredinet.

3) fangenmaage.
Ein Amfterdammer Suﬁ bat 11 Diume ober
44 Quartic und ft x25X Parifer tinien. 6 Ols
venburger Ellen machen 5 ‘1* Umftervammer Ellen.
Die Amfterdammer Elle [gaf 306 Parifer Sinten,
tie Blaamfche Clle 315 Pavifer Linien. ~

2) Bremen.
Seld, :

Cin NReichsthaler hatt 2% Mark; 1 gﬁarf of
Kopfitacte; 1 Kopfftict 11 ;Dfitgen s 1 Dittgen 3
Sdillinge; 1 Schilling I2 Groten; 1 Grote 5
Sdywaren.  Dremer Grote find dem: Solde gleich.

@et‘otd)t'

Cin Sdiffspfund Halt a5 Jentner; 1 Senta
et 8% Siespfund ober 116 Pfund; 1 ¢Hedpfund
14 Pfund. Ein Pfund halt 10380 “,!Ifen tiad) .i')n!:
fandifchem Fronsd s Gewidyte, und ri2 ‘])funb m
leenburg find 111 s])funi) in Bremen. ‘

ﬁRanﬁ.
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